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  Ο  Τζον Νας (John Nash), ένας σπουδαίος μαθηματικός,
έγινε παγκοσμίως γνωστός τόσο για το έργο του όσο και για
την κινηματογραφική του βιογραφία A Beautiful Mind. Το πιο
διάσημο επιστημονικό του επίτευγμα ήταν αυτό που
ονομάζουμε σήμερα ισορροπία του Nash.  

Αρθρογράφος: Ζωή Οικονόμου
Μέλος Γραμματείας του ΣΕΔ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ “CHECKMATE” ΣΤΗ ΘΕΩΡΙΑ ΠΑΙΓΝΙΩΝ 

   Με απλά λόγια, η ισορροπία του Nash είναι μια κατάσταση σε ένα "παιχνίδι" –
δηλαδή σε μια κατάσταση όπου δύο ή περισσότεροι άνθρωποι (ή ομάδες)
παίρνουν αποφάσεις. Όταν φτάνουν στην ισορροπία αυτή, κανείς δεν έχει λόγο
να αλλάξει τη στρατηγική του, εκτός αν αλλάξουν και οι άλλοι. Είναι δηλαδή σαν
μια “σταθερή κατάσταση” όπου όλοι κοιτούν ο ένας τον άλλον και σκέφτονται:
«Αν δεν αλλάξει αυτός, δεν αλλάζω ούτε εγώ».

  Ο Νας απέδειξε ότι αυτή η ισορροπία πάντα υπάρχει. Όμως δεν είπε πώς να τη
βρούμε στην πράξη. Κι αυτό ήταν το μεγάλο ερώτημα για δεκαετίες: Μπορούμε
να φτιάξουμε έναν αλγόριθμο για τον υπολογιστή, που να βρίσκει γρήγορα αυτή
την ισορροπία; 
  Αυτό ήταν το «μυστήριο» ή αλλιώς ο γρίφος του Nash. 

  Το 2008, ο Έλληνας επιστήμονας Κωνσταντίνος Δασκαλάκης, από το Ηράκλειο
της Κρήτης, κατάφερε να δώσει απάντηση σε αυτόν τον γρίφο. Μαζί με δύο
ακόμα επιστήμονες από το Πανεπιστήμιο του MIT στις ΗΠΑ, απέδειξαν ότι δεν
υπάρχει εύκολος και γρήγορος τρόπος να βρεις την ισορροπία Nash σε όλα τα
παιχνίδια.
  Για να το πούμε απλά: ναι, η ισορροπία υπάρχει, αλλά σε πολλές περιπτώσεις
είναι τόσο δύσκολο να τη βρεις, που θα μπορούσε να χρειαστούν... εκατομμύρια
χρόνια για να την υπολογίσει ένας υπολογιστής. 
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  Αυτό που κατάφερε ο Δασκαλάκης ήταν να αποδείξει με μαθηματικά ότι αυτό το
πρόβλημα είναι "πολύπλοκο" με τέτοιο τρόπο που δεν μπορεί να λυθεί γρήγορα.
Κι αυτό άλλαξε για πάντα τον τρόπο με τον οποίο οι επιστήμονες βλέπουν την
ισορροπία του Nash.

  Η ισορροπία του Nash δεν είναι απλά μια θεωρία για τα παιχνίδια.
Χρησιμοποιείται για -να καταλάβουμε πώς λειτουργούν οι αγορές και οι τιμές των
προϊόντων, πώς σκέφτονται οι παίκτες στο ποδόσφαιρο ή στο σκάκι, πώς
"συνεργάζονται" ή ανταγωνίζονται μεταξύ τους εταιρείες, ακόμα και πώς
συμπεριφέρονται τα ζώα στη φύση.
  Το έργο του Δασκαλάκη δεν έμεινε μόνο στη θεωρία. Άνοιξε νέους δρόμους
στην Τεχνητή Νοημοσύνη, στην Οικονομία, στα Δίκτυα Υπολογιστών, αλλά και
στη μελέτη της ανθρώπινης συμπεριφοράς. 

  Ο Κωνσταντίνος Δασκαλάκης σπούδασε στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και
σήμερα είναι καθηγητής στο περίφημο MIT στην Αμερική, ένα από τα κορυφαία
πανεπιστήμια του κόσμου. Έχει βραβευτεί πολλές φορές για το έργο του και
αποτελεί πηγή έμπνευσης για τους νέους επιστήμονες σε όλο τον κόσμο. 
  Η λύση του γρίφου του Nash δεν ήταν μόνο μια μεγάλη επιστημονική νίκη, αλλά
και μια απόδειξη ότι η ελληνική σκέψη και δημιουργικότητα μπορούν να
αλλάξουν τον κόσμο.


